

Международный конгресс «Скифы, сарматы, аланы: ираноязычные кочевники евразийских степей»

Впервые о готовящемся в Барселоне международном конгрессе скифологов, сарматологов и алановедов, вместе с предложением участвовать в нем, автор этих строк услышал в феврале 2006 г., находясь в Москве. Идея провести конгресс возникла из контактов каталонского профессора Агусти Алеманя со своими московскими коллегами, прежде всего Ириной Аржанцевой из Института этнологии и антропологии РАН, с которой они стали сопредседателями оргкомитета. Было ясно, что воплощение замысла потребует больших усилий, прежде всего от принимающей стороны, а конкретно – от инициатора и хозяина встречи А. Алеманя, взявшего основные хлопоты на себя. В течение года с лишним велись переговоры, формировался состав участников, определялись повестка дня и порядок работы конгресса. По замыслу организаторов, на конгресс должны были съехаться до 70 ведущих специалистов в указанной области (по заявкам на 15 февраля 2007 г.), в том числе 30 «восточных» – из России и стран бывшего СССР (СНГ), 30 – «западных» (Европа, США, Австралия) и, по отдельной квоте, – 10 этнических осетин. В последний момент выяснилось, что ряд участников не могут по разным причинам прибыть на конференцию. Тем не менее форум оказался весьма представительным. В Барселону прибыли и выступили с докладами 51 участник из 14 стран, условно разбитых на следующие группы.

Страны СНГ («Восток»). Россия: И. Аржанцева, А. Балахванцев, Т. Д ж а к с о н, А. Иванчик, А. Канторович, В. Кова-

левская, Д. Коробов, С. Кулланда, А. Мошинский, В. Петрухин, М. Погребова, А. Подосинов, В. Эрлих, Л. Яблонский, С. Яценко (все – Москва), О. Шаров (С.-Петербург), С. Савенко (Кисловодск). Украина: Ю. Зайцев, В. Мордвинцева (оба – Симферополь). Казахстан: М. Хусаинова (Алматы).

Дальнее зарубежье («Запад»). Австралия: Э. Карасулас (Армидейл), Ф. Кидд (Сидней). Австрия: П. Лурье (Вена). Англия: К. Лаймер (Лондон). Бельгия: Э. Пирар (Льеж). Венгрия: Э. Иштванович (Ньередьхаза), В. Кульчар (Асод). Иран: Х. Борджиан (Тегеран). Испания: А. Алемань, Ж. Пинар, Л. Рамирес (все – Барселона), Ж. Лопес Квируга, Р. Каталан (оба – Мадрид), Ф. Лопес Санчес (Сарагоса). Италия: М. Баис (Болонья–Рим). Польша: М. Ольбрыхт (Жешув), Я. Пструсиньска (Краков). США: М. Канепа (Чарлстон). Франция: М. Казанский, А. Мастыкова (Париж).

И, наконец, третья группа представляла ученых из Осетии – региона, наследующего культуру северных иранцев, от скифов до аланов. В нее, кроме С. Перевалова, вошли 10 осетин: Р. Бзаров, Ф. Гут-



У отеля для участников конгресса (слева направо): Р. Гаглойти, Ю. Дзицойты (г. Цхинвал), А. Балахванцев (Москва), Ф. Таказов (г. Владикавказ), Фиона Кидд (Сидней), Т. Камболов, Ф. Гутнов, С. Перевалов, Р. Фидаров (г. Владикавказ).



В перерыве между заседаниями (слева направо): С. Савенко (Кисловодск), Р. Фидаров, Р. Бзаров (г. Владикавказ)

нов, Т. Камболов, Т. Салбиев, Ф. Таказов, Р. Фидаров (Владикавказ, РСО-А), Р. Гаглойты, Ю. Дзиццойты (Цхинвал, Южная Осетия), З. Албегова-Царикаева, Т. Габуев (Москва). По семейным обстоятельствам не смог воспользоваться приглашением наш известный алановед В.А. Кузнецов, которому первоначально отводилась роль открывающего конференцию лекцией «Введение в аланскую историю» (вместо него выступила В.Б. Ковалевская с темой «Миграции ранних иранцев в Евразии»). Поездка осетинской делегации состоялась благодаря поддержке Главы РСО-А Т.Д. Мамсурова, давшего соответствующее поручение правительству республики; свой вклад внесли курирующий исполнение вице-премьер Е.Г. Дзансолов и председатель комитета по внешним связям В.Д. Таболов, а из состава делегации – ее руководитель Р.С. Бзаров и Т.Т. Камболов. Организация мероприятия со стороны республики, и в этом, полагаю, со мной согласятся остальные члены делегации, была на высшем уровне. Можем, если захотим.

Статус научного форума был определен как международный конгресс «Скифы, сарматы, аланы: ираноязычные кочевники евразийских степей», проводимый Автономным Университетом Барселоны с 7 по 10 мая, при сотрудничестве Института этнологии и антропологии РАН (Москва). Мне удобнее именовать его конференцией. Все заседания проходили в большой аудитории факультета философии и искусства Автономного Университета Барселоны, рассчитанной на 429 мест. Было заслушано 49 докладов (включая вступительную лекцию В.Б. Ковалевской)

52 ученых (четыре доклада были в соавторстве, доклад отсутствовавшего М. Негуса Клири из Сиднея зачитала Ф. Кидд). На доклад по регламенту отводилось до 30 минут, включая время на вопросы и обсуждение, но ввиду меньшего, чем предполагалось, количества участников, лимит времени не соблюдался слишком строго. Основным языком конгресса был английский, вторым – французский, в дискуссиях прорывался и русский. Большинство докладчиков сами зачитывали свои тексты, несколько осетинских ученых воспользовались помощью секретаря конгресса З. Алборовоной, сотрудницы А. Алеманя, или своих коллег. Работа была разбита на 14 рабочих заседаний (на двух из них председательствовали Т. Камболов и Т. Салбиев) в хронологическом порядке – от ранних скифов до позднесредневековых алан, с перерывами на кофе-брейк. Хотя свободных от заседаний дней не было, организаторы устроили для участников конференции вечерний банкет в первый день работы и экскурсию в исторический квартал Барселоны в третий. Осетинская делегация располагалась в отеле университетского городка, расположенного примерно в полчасе езды на поезде (метро) от центра Барселоны. Кое-кто из лучше подготовленных физически коллег, несмотря на позднее (обычно после 18:00 по местному времени) окончание работы, находил возможность выбираться вечером в город и знакомиться с ним поближе.

Здесь нет смысла кратко излагать содержание докладов, тезисы которых уже опубликованы, в т.ч. на сайте конференции¹. Полные тексты докладов готовятся к изданию в Барселоне и в Москве (русскоязычный вариант). Разговор о результатах кон-



С докладом выступает Т. Салбиев (справа). В президиуме И. Аржанцева и Т. Камболов

¹<http://seneca.uab.es/antiguitat/SCYTHIANS/CONGRESS.htm>



З. Алборова, А. Алемань.

ференции еще предстоит, пока я хотел бы поделиться предварительными впечатлениями от увиденного и услышанного.

Конгресс впервые собрал в одном месте ведущих специалистов, занимающихся изучением истории ираноязычных народов евразийских степей. Конечно, скифская, сарматская, аланская тематика и раньше не были обделены вниманием на многочисленных, прежде всего археологических, конференциях как в нашей стране, так и за рубежом. Но их относительным недостатком была более или менее узкая специализация участников – и слишком широкий круг вопросов, не всегда позволяющий на профессиональном уровне обсудить проблемы, скажем, аланской истории. Идея Барселонского форума состояла в проведении «международной и междисциплинарной конференции». Снять границы стран и отдельных научных дисциплин, сблизить ученых разных специальностей. Вместо отдельных секций, заседающих порознь и одновременно, работа проходила в 14 последовательных заседаниях, сочетающих доклады исторические, археологические, лингвистические, с тем чтобы участники попытались выработать по возможности синоптический взгляд на проблему в целом. Удалась ли затея? По скрупулезным подсчетам организаторов, 45,8 % докладов проходили по ведомству археологии, 41,7 % – истории (включая 14,6 % на нарративные и эпиграфические источники) и 12,5 % – лингвистики. Это самое крупное деление: среди выступивших историков, филологов, археологов, существовала и более дробная специализация по таким направлениям, как антиковедение, медиэвистика, арменистика, синология, востоковедение, антропология, нартоведение, скифо- и сарматология, хазароведение и т.д. Обмен мнениями состоялся, хотя в некоторых слу-

чаях мешал языковой барьер (надо чаще участвовать в подобных встречах); насколько он оказался плодотворным, покажут грядущие исследования.

Надо сказать, что не всем идея организаторов пришлась по душе: мне приходилось слышать реплики о том, что лингвистам или нартоведцам сложно понять аргументацию археологов или историков, и наоборот. Как бы то ни было, двигаться в этом направлении надо, хотя бы для того, чтобы не оставлять широкие исторические обобщения скифо-аланского прошлого на произвол дилетантов. Как при этом сохранить присущий именно узкой специализации профессионализм – задача не из легких, но решать ее придется.

Конгресс, прошедший в исключительно теплой и дружеской атмосфере, закончен, и у многих участников остался вопрос: а будет ли продолжение? Новая интрига появилась в связи с инициативой осетинской делегации придать аланским исследованиям – связующему звену между осетиноведением и скифо-сарматологией – современные организационные формы. Инициатива имела свою предысторию. Десяток лет назад несколько человек из числа нынешних участников форума выступили с идеей создания Международной ассоциации алановедов (МАО) в целях объединения ученых разных стран. В тот раз не получилось, но один из тогдашних инициаторов, Т.Т. Камболов, решил вновь поднять вопрос накануне отъезда в Барселону, запросив мнение руководства республики. Реакция Т.Дз. Мамсурова была положительной, и предложение озвучено в приветственном письме участникам конференции, которое зачитал Т. Камболов. «Республика Северная Осетия-Алания предлагает учредить интернациональное научное сообщество – Международную ассоциацию алановедов для объединения и поддержки исследований ученых разных стран мира, посвятивших свою научную жизнь изучению языка, истории и культуры алан, и я уполномочил осетинскую делегацию выступить перед Вами на конгрессе с этим предложением. Настоящим официально заявляю, что правительство республики и я лично примем все необходимые меры для создания Ассоциации и обеспечим комфортные условия для ее успешной деятельности». В последний день Барселонского конгресса было принято решение начать подготовку к учредительной конференции МАО, запланированной на следующий год. Так что продолжение, скорее всего, последует.

С.М. Перевалов,

к.и.н., с.н.с. СОИГСИ им. В.И. Абаева.